

ПРАВДА ВОСТОКА

Общественно-политическая газета. Основана 2 апреля 1917 года

7
августа
2024 года
среда
№ 157 (30466)

Новости
и аналитика
на портале
www.yuz.uz

РАССМОТРЕНЫ РЕЗУЛЬТАТЫ И ПЛАНЫ В СФЕРЕ ЖЕЛЕЗНЫХ ДОРОГ

Президент Шавкат Мирзиёев 6 августа ознакомился с презентацией о проводимой работе и планах на перспективу в железнодорожной сфере.

10 октября прошлого года было принято постановление Президента о трансформации акционерного общества «Узбекистон темир йуллари». Для содействия этому процессу была привлечена международная консалтинговая компания.

В составе общества начали действовать 6 самостоятельных предприятий, занимающихся инфраструктурой, обслуживанием вагонов, пассажирскими перевозками и другими направлениями. Объединены неэффективные и дублирующие задачи, сокращены лишние.

Парк подвижного состава пополнился 1040 грузовыми и 45 пассажирскими вагонами. Продолжительностью грузоперевозок по внутренним направлениям сократилась в 2 раза. За счет строительства дополнительно двух электрифицированных линий на станции «Келес» возможность пропуска поездов вокруг Ташкента увеличилась на 30 процентов.

В результате этих реформ «Узбекистон темир йуллари», долгие годы работавшее в убыток, начало получать прибыль.

На презентации также рассмотрены предстоящие задачи, актуальные вопросы, требующие своего решения.

В последнее время от потребителей поступает много претензий по поводу состояния пассажирских вагонов, проблем в системе охлаждения. 143 вагона требуют ремонта, 59 локомотивов выработали свой срок службы.

Поэтому на производство новых вагонов из Фонда развития промышленности выделяется 50 миллионов долларов. С китайскими партнерами достигнута договоренность о поставке 38 локомотивов и модернизации 12 электропоездов на сумму 181 миллион долларов.

Ответственные лица предоставили информацию о планах по обновлению парка поездов за счет этих средств.

В прошлом году на встрече с избирателями Каракалпакистана Шавкат Мирзиёев заявил, что будет запущено движение скоростного поезда из Ташкента в Нукус.

Для этого планируется приобрести 6 современных электропоездов южнокорейской компании Hyundai Rotem. В настоящее время проводится электрификация железной дороги Бухара - Ургенч - Хива протяженностью 465 километров, ее планируется завершить до конца года. В ближайшие годы будет электрифицирована 196-километровая линия Мискин - Нукус. В результате время в пути сократится с 16 до 7 часов.

В ходе презентации также даны указания по вопросам приватизации непрофильных объектов акционерного общества, повышения качества и увеличения экспорта услуг в сфере.

УзА

ПРЕЗИДЕНТ ПОДПИСАЛ ЗАКОН, ЗАТРАГИВАЮЩИЙ ЖИЗНЬ БОЛЕЕ 10 МИЛЛИОНОВ ЧЕЛОВЕК

Президент Шавкат Мирзиёев подписал Закон «О признании прав на самовольно захваченные земельные участки и построенные на них здания и сооружения».

Решения этого вопроса, касающегося жизни миллионов семей, ждали многие граждане нашей страны. По предварительным данным, в настоящее время имеется более 3 миллионов 600 тысяч земельных участков, правовые документы на которые не оформлены или неполны.

В связи с этим глава государства на состоявшемся 21 ноября 2023 года видеоселекторном совещании по земельному учету и кадастру отметил необходимость законного решения данного вопроса. В соответствии с этим с участием специалистов сферы и депутатов был разработан законопроект. При этом был учтен положительный опыт Италии, Болгарии, Хорватии, Чехии и других стран. Проект был доработан и рассмотрен в палатах Олий Мажлиса.

Закон состоит из 6 глав и 35 статей, которыми признаются права на следующие земельные участки и имущество:

- 1) земельные участки, самовольно захваченные гражданами до 1 мая 2018 года путем строительства индивидуального жилья, и построенные на них здания и сооружения;
- 2) земельные участки, занятые гражданами и организациями до 1 мая 2018 года сверх указанной в документе площади, а также построенные на них здания и сооружения;
- 3) земельные участки, признание прав на которые в рамках «разовой акции» не было завершено, а также построенные на них здания и сооружения;
- 4) земельные участки, выделенные решением хокима района (города) до 8 июня 2021 года, но не утвержденные хокимом области или Кенгашем народных депутатов;
- 5) жилые помещения на территориях садоводческих и виноградарских товариществ и занимаемые ими земельные участки;
- 6) земельные участки предпринимателей, размещенные в малых промышленных зонах до 9 марта 2020 года;
- 7) земельные участки, занятые зданиями и домами, приватизированными государственными ордерами;
- 8) земельные участки, занятые зданиями и домами, на которые решением хокима признано право собственности.

Законом также четко определены основные условия признания прав. Например, земельный участок не должен быть выделен другим лицам или выставлен на аукцион; должен отсутствовать спор на земельный участок; не должно быть противоречия генеральному плану.

Признание прав осуществляется поэтапно по регионам. Согласование сведений и документов, касающихся самовольно захваченных земельных участков и построенных на них зданий и сооружений, осуществляется посредством автоматизированной информационной системы Агентства по кадастру. В эту систему также вводят соответствующую информацию 15 уполномоченных организаций.

Полнота и законность собранных документов проверяется областным управлением юстиции. Результаты будут объявлены на сайте Агентства по кадастру и в махаллинских уголках. Гражданам, получившим положительное заключение, будет направлено SMS-сообщение, на основании которого производится единовременный платеж. После этого права будут признаваться ежеквартально решением областного Кенгаша народных депутатов.

Органы прокуратуры, внутренних дел, агроинспекции, экологии, кадастра устанавливают государственный контроль за реализацией закона. Также в законе особое внимание уделяется общественному контролю. Так, решением районных Кенгашей народных депутатов в каждой махалле будут созданы общественные группы. В эти группы войдут депутат районного Кенгаша, избранный от округа, где расположена махалла, председатель махаллы и активные граждане.

За признание прав на земельные участки под жилыми домами, приватизированными или признанными на праве собственности зданиями и сооружениями, взимается единовременный платеж. Размер платежа составляет 5 базовых расчетных величин в городе Ташкенте, 3 БРВ в городе Нукусе и областных центрах, 2 БРВ в городах и 1 БРВ в других населенных пунктах. Лицам, включенным в Единый реестр социальной защиты, а также лицам с инвалидностью предоставляется скидка.

Единовременный платеж направляется на покрытие расходов органов кадастра и юсти-

ции, Агентства «Узбеккосмос». Оставшиеся средства будут направлены на мероприятия «Инициативный бюджет», то есть в махаллы.

Закон вступит в силу через 3 месяца, до этого на местах будет проведена разъяснительная и подготовительная работа. Закон будет действовать до 1 января 2028 года.

Следует отметить, что в Республике Каракалпакистан работа в этом направлении уже начата. Указом Президента Узбекистана от 28 июля 2023 года было разрешено признавать права на жилые дома и земельные участки, не имеющие документов, расположенные в регионе, на основании решения Жокаргы Кенеса Республики Каракалпакистан.

После этого во всех районах и городах были созданы рабочие группы, которые изучили 43 432 дома, построенные в Республике Каракалпакистан без правоустанавливающих документов. Расположение, состояние и время постройки домов проверялись на основе анализа земельного учета и космических снимков.

По итогам всестороннего обсуждения признано право собственности на 27 590 жилых домов и право аренды земельных участков, на которых они размещены.

Результаты этой благойной политики оказали положительное влияние на жизнь более 100 тысяч граждан, проживающих в 1200 домах. У них появилось право легально оформить свое жилье, продавать его другому лицу, ставить членов семьи на постоянный учет. Также собственники теперь смогут получать льготные кредиты на ремонт или дополнительное строительство, а в случае изъятия жилья для общественных нужд требовать компенсации в соответствии с законом.

Закон «О признании прав на самовольно захваченные земельные участки и построенные на них здания и сооружения» расширит масштабы этой благойной работы по всей стране. Если принять во внимание, что каждый из более 3 миллионов 600 тысяч земельных участков касается в среднем 3-4 граждан или предпринимателей, то этот закон разрешит проблемы более 10 миллионов человек и создаст законную основу для их дальнейшей жизни.

УзА

Курсом реформ

БЕЗ БУМАГ И ЛИЧНЫХ ВСТРЕЧ: БУДУЩЕЕ НОТАРИАТА В ЦИФРОВУЮ ЭПОХУ

Нотариат играет особую роль в защите прав и законных интересов граждан и юридических лиц, выполняя важные правоохранительные функции в урегулировании досудебных конфликтов и их предотвращении. Пандемия COVID-19 выявила множество проблем в деятельности нотариата и ясно продемонстрировала недостатки, присущие исключительно очному обслуживанию.

Цифровой нотариат впервые был внедрен в США. С 1 июля 2012 года в штате Вирджиния разрешили удаленное заверение документов электронным нотариусом с использованием технологии аудиовизуальной конференции. В Европе первопродуманной стала Эстония, запустившая такую услугу в феврале 2020-го. В Узбекистане первое нотариальное действие в онлайн-режиме было выполнено 23 декабря 2021-го.

Осуществить безопасную трансрегиональную сделку, мгновенно отправить важный документ с сохранением его юридической силы на другой

конец страны, за считанные секунды проверить подлинность предоставленной доверенности - это лишь небольшая часть возможностей, которые предоставляет цифровой нотариат гражданам и бизнесу.

Цифровой нотариат не только ускоряет и оптимизирует процесс нотариальных действий, но и значительно повышает их безопасность и надежность. Благодаря современным технологиям минимизируется риск подделок и мошенничества. Внедрение цифровых решений также способствует устранению бюрократических препятствий и снижению административных затрат, что делает нота-

риальные услуги более доступными и удобными для всех участников процесса.

В Узбекистане наблюдается последовательная реализация государственных мер по реформированию и системному улучшению института нотариата с целью защиты прав, свобод и законных интересов граждан, а также по предотвращению судебных споров в качестве самостоятельного правового института. Создана современная инфраструктура, способствующая предоставлению качественных нотариальных услуг населению и субъектам предпринимательства. Определены конкретные меры со стороны компетентных органов и ведомств по обеспечению эффективной деятельности данного института через нотариальные конторы для физических и юридических лиц.

Окончание на 3-й стр. >

ПРЕЗИДЕНТ УЗБЕКИСТАНА ПОСЕТИТ КАЗАХСТАН С ГОСУДАРСТВЕННЫМ ВИЗИТОМ

По приглашению Президента Республики Казахстан Касым-Жомарта Токаева Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 7-9 августа посетит эту страну с государственным визитом.

В соответствии с программой запланировано проведение переговоров глав государств и первого заседания Высшего межгосударственного совета под председательством Президентов. Будут рассмотрены вопросы дальнейшего углубления узбекско-казахстанских отношений стратегического партнерства и союзничества, актуальные аспекты международной и региональной повестки.

В фокусе внимания - расширение практического взаимодействия в области торговли, промышленной кооперации, транспорта и логистики, энергетики, сельского и водного хозяйства и других приоритетных направлениях.

Ожидается принятие солидного пакета документов, направленных на укрепление двусторонних отношений.

Следует отметить, что в рамках государственного визита в столице Казахстана пройдут деловые и культурные мероприятия. Запланировано открытие памятника великому узбекскому поэту и мыслителю Алишеру Навои.

9 августа Президент Узбекистана примет участие в очередной Консультативной встрече глав государств Центральной Азии и первом саммите Диалога «Центральная Азия + Япония», которые пройдут в Астане. УзА

Сотрудничество

УЗБЕКИСТАН - КАЗАХСТАН: ВМЕСТЕ К ПРОЦВЕТАНИЮ ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ

7-9 августа Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев посетит с государственным визитом Казахстан, а также примет участие в шестой Консультативной встрече глав государств «Центральная Азия + Япония», которые состоятся в Астане.



Данный визит станет очередным важным шагом к укреплению союзнических отношений, дружбы и добрососедства двух стран.

За последние годы сотрудничество между Узбекистаном и Казахстаном вышло на беспрецедентный уровень, демонстрируя пример конструктивного и взаимовыгодного партнерства на дву- и многосторонней основе.

Лидеры Узбекистана и Казахстана привержены консолидации региона, а также координации усилий в рамках Консультативных встреч и площадок «Центральная Азия плюс», становящихся все более востребованным механизмом международного сотрудничества, поддерживают друг друга в вопросах глобальной и региональной политики.

Плодотворное взаимодействие осуществляется странами в рамках международных и региональных организаций - ООН, ШОС, СНГ, Организации экономического сотрудничества, Организации исламского сотрудничества, Организации тюркских государств, Международного фонда спасения Арала и других объединений.

Межпарламентские связи и межведомственное сотрудничество также характеризуются активным диалогом, регулярным обменом визитами, наполняются новыми содержанием. Укрепилась договорно-правовая база двустороннего сотрудничества.

С 1997 года между Узбекистаном и Казахстаном действует

Совместная межправительственная комиссия по двустороннему сотрудничеству, а в 2018-м запущен механизм двустороннего взаимодействия - Форум межрегионального сотрудничества.

Казахстан продолжает оставаться одним из крупнейших внешнеэкономических партнеров Узбекистана. На долю Казахстана приходится 9,3 процента общего объема внешней торговли страны. Объемы взаимной торговли планомерно растут, и в 2023 году этот показатель составил 4,4 миллиарда долларов. Увеличивается и число казахстанских предприятий в Узбекистане: сегодня оно превысило 1100. В свою очередь в Казахстане действует более 1400 предприятий с узбекским капиталом.

В сфере транспортных коммуникаций автомобильные и железные дороги наших стран интегрируются, и эта важная коммуникационная сеть выполняет в том числе транзитную функцию для третьих государств. В 2023 году объем международных перевозок железнодорожным транспортом составил 23,46 миллиона тонн, автомобильным - 2,1 миллиона тонн, воздушным - 90 тысяч тонн.

Растут кооперационные связи в сферах инвестиций, промышленности, энергетики, фармацевтики, строительства, сельского хозяйства и других областях. Для придания дополнительного импульса этим усилиям ведется активная реализация проекта строительства Международного центра промышленной кооперации.

Развивая сотрудничество по всем направлениям, Узбекистан и Казахстан как добрые соседи вносят весомый вклад в обеспечение мира и процветания на всем пространстве региона Центральной Азии.

Крепким фундаментом дружбы между народами двух стран служат их историческая, духовная и культурная близость, способствующая плодотворному развитию культурно-гуманитарного сотрудничества на современном этапе.

Для представителей казахской диаспоры в нашей стране созданы необходимые условия для сохранения родного языка. В Ташкентском государственном педагогическом университете имени Низами, Каракалпакском государственном университете, Гулистанском государственном университете, Нукусском, Джизакском и Навоийском государственных педагогических институтах созданы факультеты обучения на казахском языке и отделения казахского языка и литературы.

Окончание на 2-й стр. >

Новый Узбекистан активно углубляет взаимодействие со странами Центральной Азии, в частности с Казахстаном. Наши государства не только являются близкими соседями, но и вросчески поддерживают друг друга в вопросах укрепления многопланового сотрудничества. Дипломатические отношения между республиками установлены 23 ноября 1992 года. И за этот период стороны продемонстрировали образцовую модель эффективного взаимодействия в социально-политической, торгово-экономической и культурно-гуманитарной сферах.

ИСТОРИЧЕСКИЙ ПОДЪЕМ В ОТНОШЕНИЯХ ДВУХ СТРАН

Мощный импульс развитию партнерства обещает придать и запланированный государственный визит Президента нашей страны в Республику Казахстан, ознаменовав собой еще одну важную веху в углублении двустороннего сотрудничества.

Среди всех жителей многонационального Узбекистана казахи по численности занимают одну из лидирующих позиций. Вместе с тем это самая крупная часть этноса за пределами Казахстана среди стран СНГ. Обусловлен этот факт исторической близостью, схожим образом жизни, общностью религии, культуры, языка, традиций, мировоззрения, а процесс укрепления контактов беспрепятственно набирает обороты.

В результате сегодня узбекско-казахские отношения ус-

пешно развиваются по всем направлениям и основаны на принципах дружбы, добрососедства и взаимовыяжения. Конечно, необходимо отметить, что нынешний высочайший уровень взаимодействия республик во многом стал возможен благодаря сложившемуся тесному и доверительному диалогу лидеров, задающему тон развитию двусторонних связей. Подтверждением этому являются состоявшиеся за последние годы государственных визиты, а также встречи разного уровня на международных площадках.

Укрепление отношений дружбы и добрососедства с Казахстаном - один из приоритетов внешней политики современного Узбекистана. Наши страны эффективно сотрудничают на уровне ООН, ШОС, СНГ, ОЭС, ОИС, ОТС, МФСА и других международных

организаций. Позиции сторон по многим вопросам регионального и международного значения зачастую схожи.

Начало новой эпохе развития узбекско-казахских связей положил подписанный руководителями двух стран 22 декабря 2022 года в Ташкенте Договор о союзнических отношениях. Как подчеркнул тогда Президент Шавкат Мирзиёев, укрепление многопланового и долгосрочного сотрудничества в Центральной Азии является гарантией общего устойчивого развития. В первую очередь незыблемым приоритетом должно стать развитие промышленной кооперации посредством использования конкурентных преимуществ и взаимодополняемости экономик.

Окончание на 2-й стр. >

УЗБЕКИСТАН - КАЗАХСТАН: ВМЕСТЕ К ПРОЦВЕТАНИЮ ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ

«(Окончание. Начало на 1-й стр.)»

На основе заключенного в декабре 2022 года межправительственного соглашения о сотрудничестве в области высшего и послевузовского образования, а также подписанных между вузами двух стран более 280 документов о сотрудничестве активно развивается академический обмен, реализуются совместные образовательные программы, исследовательские проекты, проводятся научно-практические конференции и семинары. Ежегодно в городах Узбекистана проходят выставки-ярмарки вузов Казахстана - Дни казахстанского образования.

Регулярно проводятся взаимные культурно-просветительские мероприятия - Дни культуры, кино, спортивные соревнования. Творческие коллективы Узбекистана и Казахстана принимают участие в международных конкурсах, фестивалях, ярмарках и выставках, проводимых на территории двух стран.

В 2022 году по всему Узбекистану прошли мероприятия, посвященные жизни и творчеству великого сына казахского народа, поэта и мыслителя Абая Кунанбаева. В ходе государственного визита на высшем уровне в Узбекистан в декабре 2022 года главы двух стран совместно ознакомились с экспозицией в рамках выставки, посвященной наследию великого казахского поэта и мыслителя.

В настоящее время ведется активная работа по созданию единого туристического бренда и запуска туристических кластеров. С учетом географической близости двух стран, а также наличия огромного историко-культурного наследия и туристических возможностей данный подход, как считают эксперты, будет способствовать увеличению потока туристов в Центральную Азию и, как следствие, популяризации ее культуры.

Как отмечалось выше, в ходе государственного визита Президент Шавкат Мирзиёев также примет участие в очередной Консультативной встрече глав государств Центральной Азии.

Здесь важно отметить, что данный механизм регионального сотрудничества создан по инициативе Президента Шавката Мирзиёева. В рамках форумов главами центральноазиатских государств выдвигаются важные инициативы по дальнейшему развитию региональной торговли, транспортно-транзитного потенциала, промышленной кооперации, водно-энергетического некса, адаптации к изменению климата, а также укреплению безопасности, культурно-гуманитарного сотрудничества и другим направлениям.

С момента начала функционирования данной площадки состоялось пять плодотворных саммитов, придавших новую динамику развитию многостороннего сотрудничества в регионе.

Сегодня во всем мире признается, что в регионе создана благоприятная политическая атмосфера, Центральная Азия становится процветающим, стабильным и привлекательным для инвестиций и сотрудничества регионом.

В 2022 году в ходе четвертого саммита в Кыргызстане впервые в истории региона подписан Договор о дружбе, добрососедстве и сотрудничестве в целях развития Центральной Азии в XXI веке.

Благоприятная среда способствует росту взаимной торговли и инвестиций. В 2016-2023 годах товарооборот Узбекистана со странами Центральной Азии вырос почти в три раза - с 2,5 миллиарда долларов до 7,2 миллиарда.

В целом сегодня создаются широкие возможности для углубления и наращивания регионального сотрудничества, его выводу на качественно новый уровень. Перед государствами Центральной Азии поистине открылась новая страница в многовековой летописи дружбы, добрососедства, взаимной поддержки и сотрудничества.

В данном контексте предстоящие двусторонний и региональный саммиты в Астане, как ожидается, еще раз подтвердят приверженность сторон укреплению плодотворного и взаимовыгодного сотрудничества и повышению международного имиджа региона Центральной Азии, определяют приоритетные направления взаимодействия на перспективу.

ИА «Дунё».



«(Окончание. Начало на 1-й стр.)»

Перед двумя государствами стоит важная задача по созданию условий для взаимовыгодного стабильного развития ЦА, которая сегодня превращается в центр глобальных изменений. Эта идея полностью отражена в практических действиях республик.

Например, в целях расширения взаимной торговли актуализируется повышение качества выпускаемой продукции, способной конкурировать с товарами из третьих стран, при этом учитывающей потребительский спрос и нужды экономик Узбекистана и Казахстана. Реализуется задача по замене дорогого импорта продукцией узбекистанских и казахстанских производителей. Правительства двух стран поставили цель нарастить к 2027 году взаимный товарооборот до 10 млрд долларов за счет взаимных поставок продуктов питания, текстильной продукции, автомобилей, электротехники, черных металлов, нефтегазовой продукции.

Также благодаря тесной координации транспортной политики, взаимному предоставлению льгот и преференций, оптимизации тарифов, улучшению приграничной транспортно-логистической инфраструктуры странам удалось увеличить объем перевозок грузов. В этом контексте важно подчеркнуть и то, что автомобильные и железные дороги Узбекистана и Казахстана интегрированы и представляют собой важную коммуникационную сеть, выполняющую транзитную функцию для третьих сторон.

Высокий уровень двустороннего взаимодействия, стратегического партнерства, а также добрососедских отношений с Республикой Казахстан находит свое отражение и в развитии межпарламентских отношений, которые всемерно поддерживаются руководителями двух государств. Повестка узбекско-казахского сотрудничества весьма насыщена, нацелена на достижение высоких результатов и продуктивности.

На иной уровень за последние несколько лет

ИСТОРИЧЕСКИЙ ПОДЪЕМ В ОТНОШЕНИЯХ ДВУХ СТРАН

вышел диалог в аграрном секторе, который включает в себя обмен сельскохозяйственными технологиями, инвестиции в сельхозпроекты, а также расширение рынков сбыта. Этому способствует постепенное создание совместных агропромышленных кластеров - объединений сельскохозяйственных предприятий, фермерских хозяйств, производителей сельхозтехники и оборудования на приграничных территориях. Развиваются совместные торговые площадки или центры, где сельскохозяйственные продукты стран сосредоточены для дальнейшей переработки, хранения и продажи.

Драйверами развития отношений между республиками в последние годы выступают межрегиональное сотрудничество и взаимодействие в культурно-гуманитарном секторе, которое осуществляется на основе межправительственного соглашения об углублении сотрудничества в области культуры, здравоохранения, науки, образования, туризма и спорта. Между научными и образовательными учреждениями двух стран также налажены прямые контакты, что позволяет проводить обмен преподавателями и студентами, учебными и методическими материалами. На уровне профильных исследовательских институтов реализуется сотрудничество между академическими кругами.

На территории нашей республики действуют казахские фольклорные ансамбли, при Союзе писателей Узбекистана работает Совет по казахской литературе, на этом языке издается республиканская газета «Нурлы жол», а радио и телевидение регулярно транслируют передачи «Замандас», «Дидар» и «Достык». В сотнях школ функционируют классы с казахским языком обучения.

Достойный вклад в сохранение и пропаганду народного искусства, языка, традиций, сближение наших стран вносит Казахский национальный культурный центр Узбекистана. История его становления началась еще в 1989 году, когда при Академии наук республики был создан Казахский информационный центр. В его состав входят Джизакский, Навоийский, Сырдарьинский, Хорезмский, Ташкентский областные центры, а также Казахский НКЦ Республики Каракалпакстан. Они успели полюбовиться соотечественникам запоминающимися яркими торжествами и играют важную роль в поддержании тесной связи между народами. Добрая традиция центра - ярмарки, приуроченные к знаменательным датам истории, фестивали народного творчества, международные состязания акынов «Айтты», национальные праздники с играми Алтыбакан и Тусау кесер.

Под эгидой и с участием центра широко отмечаются юбилейные даты деятелей казахской истории и культуры.

Растет и число граждан двух стран, проявляющих интерес к зипэрт-туризму, посещению святынь и мест захоронения исторических личностей в Узбекистане и Казахстане. В связи с этим реализуются совместные проекты по организации туров в исторические города Великого шелкового пути, а также экскурсии по современным центрам. Так, в настоящий момент большой популярностью у гостей из дружеской республики пользуется столица и расположенные почти в каждом ее районе City, где функционируют современные торговые центры, кинотеатры, музеи и концертные площадки.

Другими особо перспективными направлениями в сотрудничестве двух стран являются вопросы охраны окружающей среды, обеспечения устойчивого социально-экономического развития в зоне Аральской экологической катастрофы, адаптации к изменению климата. Продвижение «зеленой» повестки, рациональное использование водных ресурсов, развитие альтернативной энергетики, сбережение природных ресурсов - актуальные направления для совместных действий.

В заключение можно сказать, что взаимодействие Ташкента и Астаны в настоящий момент нацелено на широкий региональный контекст и стремится к упреждению уже имеющихся контактов, в чем заинтересованы обе стороны. Вопросы, решение которых требует многостороннего подхода, в Центральной Азии накопилось немало. В одностороннем порядке, как показывает практика, их преодолеть или урегулировать довольно непросто.

Как неоднократно отмечали лидеры двух республик, текущие геополитические и экономические реалии показывают востребованность выстраивания принципиально новых форматов взаимодействия как на двустороннем, так и многостороннем уровне. Без этого невозможны становление Центральной Азии как значимого члена системы международных отношений и ее успешное вовлечение в глобальную экономику.

Таким образом, дальнейшее развитие узбекско-казахских отношений - важный шаг на пути к сплочению двух крупнейших стран региона, который позволит обогатить содержание сотрудничества, привести в него новые эффективные механизмы взаимодействия.

Сабина Алимова.

«Правда Востока».

Акценты

Для эффективного использования земельных ресурсов весьма важны такие сферы, как сельское хозяйство, производство, строительство, геология и не только. Реализуемые сегодня коренные реформы должны служить развитию этих областей, то есть способствовать тому, чтобы каждая гектар земли приносила прибыль.

За прошлые годы накопился ряд проблем в сферах геодезии, картографии и кадастра. Например, поземельная перепись в последний раз в нашей стране проводилась более 40 лет назад. Порядок выделения сельскохозяйственных земель определен 22 года назад и не отвечает сегодняшним требованиям.

С учетом вышесказанного принят комплекс мер и ряд нормативно-правовых актов. В частности, в целях коренного реформирования сферы 7 сентября 2020 года подписаны Указ Президента «О мерах по кардинальному совершенствованию системы ведения учета земли и государственных кадастров», а также постановление главы государства «О мерах по организации деятельности Агентства по кадастру при Государственном налоговом комитете Республики Узбекистан» для повышения эффективности работ по земельному учету и ведению государственного кадастра в кардинально обновленном формате.

В рамках исполнения намеченных в постановлении задач при Ташкентском профессиональном колледже геодезии и картографии организован Центр переподготовки и повышения квалификации кадров.

Сегодня центр проводит системную работу по переподготовке и повышению квалификации руководящих работников и специалистов Агентства по кадастру и соответствующих организаций по учету земли, геодезии, картографии, топографии и государственному кадастру, по доведению действующих нормативно-правовых документов и оказанию методической помощи.

В целях совершенствования работы по подготовке кадров в учебный процесс вовлечены профессоры и преподаватели высших учебных учреждений, специалисты с многолетним практическим опытом, консультанты и эксперты.

В результате деятельности системы усовершенствована, процессы - цифровизированы, бюрократизм - устранен.

Стоит отметить, что экономический

ДОХОД С КАЖДОЙ ПЯДИ ЗЕМЛИ: ИННОВАЦИИ, ОБНОВЛЕНИЯ И ЦИФРОВИЗАЦИЯ

рост, продовольственная безопасность, рабочие места, инвестиционный приток в регионах прежде всего зависят от земельных ресурсов. Обратимся к цифрам: за последние три года за счет цифровизации кадастром оформлено 40 млн га земель, или 90 процентов всей земли в нашей стране.

На видеоселекторном совещании по вопросам рационального использования земельных ресурсов, ведения учета земли и улучшения качества услуг кадастра, проведенном при председательстве Президента 21 ноября прошлого года, перед ответственными сферами поставлен ряд задач.

- Государственный учет земли дал возможность обобщать сведения о документах, определяющих границы земельных участков, видах прав на них, сформировать электронную базу данных, - говорит главный специалист Агентства по кадастру Бекзод Отабеков. - В результате созданы удобства для населения и субъектов предпринимательства. Облегчены процедуры выявления пустующих земельных участков, предупреждения конфликтных ситуаций, подготовки документов, связанных с земельным вопросом.

Электронная база данных служит предупреждению конфликтных ситуаций, которые могут возникнуть у населения или юридических лиц при приобретении земельных участков.

В результате применения в сфере аэрофотосъемки и современных дронов выявляются большие недействительные земельные ресурсы. Агентству по кадастру, районным и городским хокимиятам поручено полностью завершить работы по аэрофотосъемке в Ташкенте, столичной области и областях Ферганской долины в прошлом году, в остальных регионах - до конца 2024-го.

- В целях исполнения поручения главы государства до настоящего времени про-

ведена аэрофотосъемка свыше 45 600 квадратных метров площадей, - говорит начальник отдела Агентства по кадастру Ихтиёр Эргашев. - Аэрофотосъемка нужна для получения сведений о сегодняшнем состоянии места. На основе этих сведений выявляются те или иные правонарушения.

Аэрофотосъемка направляется к Бухарской, Джизакской и Сырдарьинской областям. В результате этих работ организациями сферы создаются средние фотопланы мест, которые помогают при контроле земель, ведении кадастрового учета, составлении топографических карт.

На совещании даны указания по созданию современных лабораторий, оснащению их новыми учебными материалами и привлечению зарубежных специалистов.

- В апреле этого года вместе с Министерством высшего образования, науки и инноваций принято совместное решение в целях подготовки потенциальных кадров для сферы, организации практики выпускников по повышению квалификации в сфере кадастра и пополнения системы опытными специалистами, - говорит главный специалист Агентства по кадастру Гулчехра Абдуллаева. - В соответствии с этим документом в десяти вузах открыты филиалы соответствующих кафедр, оснащенные современным оборудованием, укреплена их материально-техническая база. Сегодня студенты проходят практику непосредственно на полевых полигонах.

Вместе с тем за прошедший период этого года свыше 30 специалистов повысили квалификацию в престижных зарубежных организациях и компаниях.

С учетом развития проводимых во всех отраслях народного хозяйства страны реформ рациональное использование природных и хозяйственных ресурсов, совершенствование системы управления их охраны, а также комплексный анализ и оценка природно-экономического потен-

циала регионов являются самыми актуальными вопросами сегодняшнего дня.

Как один из важных элементов рыночной экономики система кадастра полностью соответствует основным принципам и содержанию развития, а также играет большую роль в углублении реформ в экономических сферах.

Установление городских и районных границ - одна из актуальных задач, стоящих перед агентством. В этих целях в прошлом году установлены границы Республики Каракалпакстан, Хорезмской, Бухарской, Сырдарьинской, Кашкадарьинской, Самаркандской и Навоийской областей. Характеристика и чертежи границ представлены региональным хокимиятам. За прошедший период 2024-го установлены границы остальных регионов, документы по 194 городам и районам представлены региональным комиссиям для рассмотрения и утверждения. В данное время региональными комиссиями пяти областей завершен этот процесс и подготовлен для внесения в Кабинет Министров.

Кроме того, линии границ и характеристики 22 из вышеотмеченных 194 городов и районов утверждены областными Кенгашами, документы по 39 городам и районам внесены для утверждения линий их границ. Документы по остальным территориям тоже подготовлены и находятся на стадии внесения в областные Кенгашы.

На основе представленных государственным кадастром сведений запущена новая интегрированная географическая информационная система и составлены электронные карты земельных площадей. Данная информационная база позволяет

министерствам, государственным комитетам, местным хокимиятам, налоговым органам, юридическим и физическим лицам получать необходимые сведения.

Центр планирует наладить систему переподготовки, повышения квалификации специалистов сферы и обмена опытом на основе грантов, выделяемых зарубежными государствами и международными организациями.

Именно в этих целях принята постановлением главы государства «О мерах по реализации экономического потенциала регионов и эффективному использованию пустующих земельных участков» от 8 июля текущего года.

Согласно данному документу, отныне каждый город и район будет развиваться исходя из возможностей и драйверных сфер на основе разрабатываемых мастер-планов.

Следует отметить: в республике ускоренными темпами развивается сфера услуг и сервиса. Строительство в регионах современных жилых домов и объектов социальной сферы привело к превращению земли в ценный ресурс. Если в этом процессе не организовать работу по выделению земли на основе определенных требований, может возникнуть множество проблем.

Во-первых, могут быть нарушены нормы урбанизации и строительства, во-вторых, есть большая вероятность нарушения неприкосновенности частной собственности. Вышеупомянутое постановление послужит правовой основой для устранения возникающих в сфере проблем, развития регионов на основе современных требований, совершенствования правил землепользования.

- Согласно постановлению, в этом году будут разработаны 136 мастер-планов по четырем направлениям, - отмечает начальник отдела Министерства экономики и финансов Шарофиддин Шарипов. - Они имеют большое значение при оценке потребностей региона в инфраструктуре, определении параметров объектов внешней инженерно-коммуникационной инфраструктуры для инвестиционных проектов, реализуемых на пустующих земельных участках. Важно, что мастер-планы будут разработаны на основе предложений населения и субъектов предпринимательства.

В частности, по первому направлению разработают мастер-планы по ускорению процессов урбанизации в 38 районах и городах, а также по организации территории агломераций. Основное внимание уделяется созданию благоприятных условий для отдыха населения.

По второму направлению выбраны 20 районов и городов, которые не полностью реализуют свой туристский потенциал. Будут разработаны мастер-планы, включающие меры по эффективному использованию туристского потенциала, привлечению зарубежных туристов, организации туристических объектов.

По третьему направлению совместно с Германским обществом по международному сотрудничеству будут разработаны мастер-планы, направленные на комплексное экономическое развитие 10 городов и районов.

Четвертое направление нацелено на создание современной инфраструктуры вдоль автомобильных дорог международного значения в 68 районах и городах.

На основе требований документа с 1 августа до конца текущего года пустующие земельные участки, на которых планируется размещение современных комплексов услуг и объектов сервиса, жилых домов, торгово-развлекательных центров на основе мастер-планов, будут выставлены на аукционные торги.

Постановлением определены основные направления мастер-планов. В частности, строительство многоэтажных жилых комплексов и индивидуального жилья исходя из потребностей населения, благоустройство берегов водных артерий, протекающих через густонаселенные городские территории, строительство пешеходных и велосипедных дорожек, а также создание вокруг них выездных торговых и сервисных точек из легких конструкций, создание благоприятных условий для населения, туристов, субъектов предпринимательства и другое.

Согласно документу, с учетом специализации региона и исходя из количества и масштаба мастер-планов будут организованы Проектные офисы, которые определяют в городах и районах территории мастер-планов, совместно с соответствующими организациями утверждают границы данных территорий.

Также они устанавливают тесное сотрудничество с заказчиками по разработке мастер-планов, подготовке для них технических заданий, оказанию содействия в определении организаций, привлекаемых к разработке мастер-планов.

Словом, данное постановление служит ускорению процессов урбанизации, комплексному строительству жилых домов и сооружений социальной сферы, расширению туризма и сферы услуг, созданию рабочих мест и благоприятных условий для населения.

Лутфулла Сувонов.





БЕЗ БУМАГ И ЛИЧНЫХ ВСТРЕЧ: БУДУЩЕЕ НОТАРИАТА В ЦИФРОВУЮ ЭПОХУ

«Окончание. Начало на 1-й стр.»

Закон «О нотариате» в Республике Узбекистан принят в декабре 1996 года и вступил в силу в марте 1997-го. За период с 1997 по 2023 год в него вносились изменения. Однако самым значимым стало введение главы 41, посвященной Единой автоматизированной информационной системе нотариата (АИС нотариата).

Законодатель закрепил три статьи, регулирующие деятельность АИС. Согласно статье 224, АИС нотариата - информационная система, предназначенная для комплексной автоматизации процессов сбора, обработки сведений о нотариальной деятельности и обеспечения всех видов информационного взаимодействия с государственными органами, связанными с осуществлением нотариальных действий. Помимо этого, система используется для получения электронного обращения, направленного в нотариальную контору. Хотелось бы также уделить отдельное внимание последнему абзацу данной статьи: «Внесение нотариусами в Единую автоматизированную информационную систему нотариата сведений не является разглашением тайны совершения нотариальных действий». Добавление такого пункта со стороны законодателя весьма предусмотрительно, ведь в случае отсутствия данного абзаца все последующие действия, совершенные с помощью цифрового нотариата, были бы неправомерными, так как противоречили бы статье 6, где регламентирует-

ся тайна нотариальных действий. Статья 223 регламентирует возможность обращения физических и юридических лиц в нотариальные конторы через информационные системы для предварительной записи. В данном абзаце проявляется диспозитивный характер нормы, когда государство предоставляет возможность совершать действия, но это не является обязательным. Однако после принятия решения государство в лице законодателя во втором абзаце статьи устанавливает четкие правила, обязательные для исполнения, что отражает императивную норму. В данном случае электронное обращение подтверждается электронной цифровой подписью, также должна быть уплачена плата за дополнительные правовые и технические действия. В противном случае электронное обращение не рассматривается.

Большое внимание уделяется и развитию цифрового взаимодействия со сторонами ведомства и государственными базами данных. У нотариусов появилась возможность получать необходимую и достоверную информацию посредством электронного взаимодействия с государственными органами и реестрами, представлять документы на регистрацию и получать после внесения регистрационной записи готовые документы. Передовые разработки и инновационные сервисы нотариата, такие как публичные онлайн-реестры, становятся крайне востребованными элементами правовой системы. Нотариусы напрямую запрашивают сведения в Государственном реестре прав на объекты недвижимости, в органах загса, Министерстве внутренних дел, Агентстве по управлению государственными

активами РУз, системе коммунальных услуг и других организаций.

В соответствии с Указом Президента «О мерах по коренному реформированию системы нотариата в Республике Узбекистан» от 9 сентября 2019 года внедрена автоматизированная информационная система «Нотариус», которой присвоен правовой статус. Сегодня объем документов и сведений, требуемых от граждан, сокращен на 87 процентов и может быть получен нотариусом посредством межведомственного обмена через систему.

Итак, сайт E-notarius.uz позволяет совершать отдельные нотариальные действия в онлайн-формате (договор купли-продажи автотранспорта, заявление-согласие на совершение сделки по распоряжению общим имуществом супругов, доверенность на автотранспорт и недвижимость, совершение исполнительных надписей, свидетельствование подлинности подписи на документах, свидетельствование верности перевода документа с одного языка на другой). В 2023 году число граждан, воспользовавшихся бесплатными онлайн-сервисами на портале E-notarius.uz, превысило 136 тысяч.

Частными нотариусами предоставляется 48 нотариальных услуг, из них восемь -

в электронном формате. Консулы Республики Узбекистан оказывают 15 видов нотариальных услуг на территории других государств. В целом в прошлом году нотариусами оформлено более 5,6 млн нотариальных действий для физических и юридических лиц.

Министерство юстиции РУз постоянно осуществляет мониторинг законопроектов и анализ действующего законодательства, касающегося вопросов нотариальной деятельности. Проведена значительная работа в части правового регулирования законопроектной деятельности, осуществлен комплекс мер организационно-методического характера, направленных на совершенствование работы нотариусов. Появились новые удобные инструменты для участников нотариальных сделок с недвижимостью.

Принципиально важным остается дальнейшее развитие цифровых инноваций в сфере. Сегодня можно смело констатировать: нотариат по праву носит статус передового правового института, который принял современные вызовы, обусловленные информационным развитием. В настоящее время проводятся работы по внедрению удаленного обращения заявителя к нотариусу.

Нотариат Узбекистана использует технологию сканирования отпечатков пальцев для подписи нотариального документа, которому присваивается уникальный номер, что позволяет защитить документы от фальсификации. Развитое электронное взаимодействие с

государственными реестрами и банковскими сервисами востребовано всеми участниками гражданского оборота.

Правовая система Республики Узбекистан относится к романо-германской правовой семье. Поэтому важно сравнить наше законодательство с нормативными актами Германии.

Первое, что следует отметить: Германия закрепила цифровой нотариат на национальном уровне в 2022 году, тогда как у нас это произошло в 2019-м. С 1 августа 2022-го, реализуя Директиву ЕС по цифровизации, немецкий законодатель ввел возможность заменять физические встречи в нотариальной конторе видеоконференциями. Однако это правило распространяется только на некоторые корпоративные действия, в частности, создание обществ с ограниченной ответственностью. В свою очередь процедура видеоконференции регулируется Законом о нотариальном заверении.

Видеоконференции в Германии не проводятся через популярные платформы, такие как Zoom. Для этого правительство создало отдельный сайт. В законодательстве закреплены правила проведения видеоконференций, но не указаны ответственные органы и детализированные онлайн-процедуры. Из-за этих недостатков немецкий законодатель принял дополнительный закон, который вступил в силу 1 августа 2023 года и внес существенные изменения в процедуру онлайн-регистрации, включая разрешение на безличное онлайн-регистрование. Однако специалисты отмечают, что немецкое законодательство по-прежнему придерживается архаичной процедуры нотариального заверения, требующей присутствия всех вовлеченных сторон при зачитывании акта.

Переход к цифровому нотариату открывает новые возможности для устранения таких негативных явлений, как бюрократия, бумажная волокита и коррупция, делая нотариальные услуги более доступными и удобными для граждан. Однако для успешной реализации этих изменений необходимо учитывать все аспекты безопасности и надежности цифровых технологий, чтобы сохранить доверие к нотариату как к институту, обеспечивающему правовую защиту.

Хадиджа Абдуллаева, Студентка ТПОУ.

АКТУАЛЬНО РЕАЛИЗАЦИЯ ГЕНДЕРНОЙ ПОЛИТИКИ ОБРЕТАЕТ ВСЕ БОЛЬШЕЕ ЗНАЧЕНИЕ

В нашей стране особое внимание уделяется обеспечению равных прав и возможностей для женщин и мужчин, их равноценного участия в жизни общества и государственном управлении. В частности, впервые в истории Узбекистана число женщин в парламенте достигло 33 процентов, а на руководящих должностях - 35.

Мы заинтересовались мнением **заведующей отделом Республиканского центра духовности и просветительства Пардохол НОРКБИЛОВОЙ** о проводимой нашим государством работе в области реализации политики гендерного равенства:

- Наблюдая за изменениями в сфере гендерного равенства, происходящими в Узбекистане, следует отметить, что к настоящему времени принято свыше 40 нормативно-правовых актов, в том числе законы, указы и постановления Президента, направленные на активизацию исполнения обозначенных приоритетных задач. Наша страна впервые включена в Глобальный индекс гендерного разрыва и заняла 108-е место среди 146 государств.

Что такое гендерное равенство, какова его роль и значение, влияние на общество?

Гендерное равенство - это не только основной принцип прав человека, но и важный критерий обеспечения стабильности, развития и справедливости в любой стране.

Что касается конституционно-правовых основ гендерного равенства в Узбекистане, то статья 13 Конституции гласит: «Демократия в Республике Узбекистан базируется на общечеловеческих принципах, согласно которым высшей ценностью является человек, его жизнь, свобода, честь, достоинство и другие неотъемлемые права».

А в статье 19 указано, что в Республике Узбекистан все граждане имеют одинаковые права и свободы, равны перед законом независимо от пола, расы, национальности, языка, религии, убеждений, социального происхождения, общественного положения.

В этом смысле женщинам и мужчинам в республике предоставлены равные права и возможности во всех сферах общественной и государственной жизни. Статья 58 Конституции гласит: «Женщины и мужчины имеют равные права. Государство обеспечивает равенство прав и возможностей женщин и мужчин в управлении делами общества и государства, а также в других сферах общественной и государственной жизни».

Закон также предусматривает, что работодатель должен принимать на работу женщин и создавать им подходящие условия труда. В статье 42 Конституции сказано, что отказывать женщинам в приеме на работу, увольнять с работы и снижать им заработную плату по мотивам, связанным с беременностью или наличием ребенка, запрещается.

Однако следует признать, что случаи нарушения закона в данном плане все же встречаются.

- Это свидетельствует о том, что нам необходимо проводить важную системную работу в сфере.

Известно, что подавляющее большинство людей, которые иногда подвергаются притеснению и насилию в силу своей физической слабости, - это женщины и несовершеннолетние дети, что, конечно, печально. Дело в том, что правовая культура человека, совершающего данные злодеяния, не сформирована, он не осознает, что наказание неизбежно. Примером тому является возникновение неприятных ситуаций в обществе и семье.

В связи с этим 11 апреля 2023 года был подписан Закон «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с дальнейшим совершенствованием системы надежной защиты прав, свобод и законных интересов женщин и детей». Впервые домашнее насилие было квалифицировано как преступление, а также установлены нормы административной и уголовной ответственности в отношении лиц, совершивших подобные правонарушения.

В Закон «О защите женщин от притеснения и насилия» включено понятие «преследование». Установлена норма, запрещающая нахождение наедине в одном помещении жертвы притеснения (насилия) и лица, его совершившего.

Кроме того, определено, что ордер на защиту будет выдан инспектором профилактики органов внутренних дел сроком на месяц, а при необходимости будет продлен судом до года.

Реализация гендерной политики направлена на укрепление семьи, повышение ответственности всех ее членов во взаимоотношениях, предотвращение ранних и браков между близкими родственниками, ранних родов, а также разводов, формирование здорового образа жизни. В качестве приоритетной задачи в этом отношении названа реализация восточной гендерной политики, которая должна формироваться в гармонии с нашими моральными и духовными ценностями.

Мы должны повышать свою правовую культуру и следовать ей, не злоупотребляя возможностями и привилегиями, предоставляемыми государством, и обращаясь к основам духовности и просветительства Востока.

В этой связи Республиканский центр духовности и просветительства проводит ряд мероприятий. В частности, организована деятельность консультативного совета по обеспечению равных прав и возможностей женщин и мужчин. Число женщин на руководящих должностях в центре и его территориальных отделениях и отделах составило 79, или 27 процентов.

Ведется пропагандистская работа и по гендерной стратегии. В регионах организуются духовные фестивали под девизом «Только сплоченные - мы единый народ, только вместе - мы сильная страна!». В ходе мероприятий, проводимых в рамках проекта «Просвещенная семья», широко транслируются семейно-нравственные ценности, роль женщины в обществе, обеспечение гендерного равенства.

Беседовал А. Рустамов. Копр. УзА.

Природа и мы

ПАССАЖИР С БИЛЕТОМ, КРИЧАЩИЙ ВСЛЕД УХОДЯЩЕМУ ПОЕЗДУ

Когда начали говорить, что уменьшается приток воды из рек в Аральское море, и бить во все колокола, многие даже представить не могли, что произойдет непоправимое. А некоторые думали: «Это очередная проблема, которую можно решить». В период сложного режима, связанного с хлопковой полтикой, ситуации с монокультурой был положен конец. Однако трагедия уже случилась. Все тогда находились в положении пассажира с билетом, кричащего вслед уходящему поезду...

Неспроста мы начали издали вспоминать тему. Ведь корень проблемы уходит в главную причину - человеческий фактор. К тому же сегодня вопросы, связанные с экологией и охраной природы, охватили весь мир, в том числе нашу страну и жизнь народа. Тут имеются в виду сохранение здоровья людей, повышение производительности труда, борьба с опустыниванием и засухой, что вызывает нехватку продовольствия. С этим также связаны такие аспекты, как устранение нехватки воды, улучшение мелиорации земель, общенациональный проект «Яшил макон».

Насколько глобальна и актуальна данная проблема, говорит и тот факт, что ООН объявила 17 июня Всемирным днем борьбы с опустыниванием и засухой. Опустыниванию подвержено 75 процентов поверхности Земли. Если так пойдет и дальше, то ожидается, что к 2050 году этот показатель достигнет 90 процентов. И это заставляет нас задуматься. Больше всего от опустынивания страдают Африка и Азия. Однако не обошло стороной оно и Европу: восемь процентов ее территории считаются пустынями, 14 миллионов гектаров находятся под угрозой. Засуха является актуальной проблемой и в США.

Чтобы представить этот процесс более широко, обращаем внимание на следующие данные: 78,8 процента территории нашей страны занимают равнины, 21,2 - горные и предгорные районы. Свыше половины равнин - полупустыни и пустыни. Вместе с тем 70 процентов территории республики (или 31,4 млн гектаров) состоят из аридных и полуаридных (засушливых) площадей, подверженных природному засолению, распространению подвижных песков, пыльных бурь и суховеев.

В постановлении Президента «О мерах по повышению эффективности работ по борьбе с опустыниванием и засухой в Республике Узбекистан» от 22 февраля 2019 года определены такие задачи, как предотвращение опустынивания, лесовосстановление и защитное лесоразведение, выполнение международных обязательств по борьбе с опустыниванием и засухой, взаимо-

действие с международными и региональными организациями.

Наш регион расположен вдали от моря. Водные ресурсы ограничены. Климат резко континентальный. Эти факторы усугубляют такие проблемы, как опустынивание, засуха, нехватка воды. В постановлении также отмечено, что именно вследствие Аральской катастрофы образовалась пустыня Аралкум площадью более 5,5 млн га. Указаны меры по предотвращению расширения ее масштабов.

Некоторые официальные данные вызывают тревогу, сильное беспокойство, потому что за минуту опустыняется девять квадратных метров площади Узбекистана, а по миру каждую секунду - 23 га земли. По оценкам экспертов, если такая ситуация сохранится, к 2050 году более трех миллиардов человек могут испытывать нехватку продовольствия. Мы ощущаем влияние этих факторов не только в цифрах, но и из года в год в повседневной жизни.

В целях предотвращения экологически сложной ситуации в нашей стране проведен ряд работ, и процесс продолжается. В частности, на высочшем дне Аральского моря создан лес на двух миллионах гектаров, то есть озеленена территория в 20 тысяч квадратных километров. Кроме того, в целях защиты орошаемых земель и инфраструктуры на территориях, прилегающих к пустыне Кызылкум Бухарской области, ведутся работы по созданию зеленого пояса на площади свыше 200 тысяч га. Намечено заложить сакасульные роши для улучшения состояния более 150 тысяч га пустынных пастбищ в Навоийской области. Согласно дорожной карте, определено создать фисташковые плантации на десяти тысячах га открытых земель в Нуратинском предгорье Навоийской области. На сегодня фисташки высажены на площади более 2,5 тысячи гектаров.

Для улучшения мелиорации орошаемых земель за пределами лесного фонда, защиты водных ресурсов в Государственную программу включены работы по созданию защитных лесоразведений, на основе которой с 2018 года ежегодно закладываются тысячи гектаров.

В этом плане также важно постановление главы государства «О мерах по созданию устойчивой к изменению климата агроэкосистемы и повышению устойчивости производителей сельскохозяйственной продукции к рискам, связанным с изменением климата» от 24 июня текущего года. Документом утверждена Национальная программа по адаптации сельского хозяйства к изменению климата и смягчению негативного воздействия сферы на климат. Определены ее приоритетные направления:

- эффективная организация мер, осуществляемых в регионах, связанных с изменением климата;
 - проведение мероприятий в сфере сельского хозяйства в условиях изменения климата в рамках международных грантовых проектов;
 - эффективная эксплуатация природных ресурсов, связанных с изменением климата, а также совершенствование агротехнологий выращивания сельскохозяйственных культур;
 - разработка мер адаптации сельского хозяйства к изменению климата;
 - эффективное использование пастбищ и организация их охраны.
- Правовую основу для регулярного осуществления конкурса научных проектов, связанных с научной деятельностью и снижением засоления почв, в рамках государственных программ обеспечат разработка мер по повышению устойчивости сельского хозяйства к рискам, связанным с изменением климата; создание новых сортов и гибридов, устойчивых к негативным последствиям глобального изменения климата; разработка ресурсосберегающих технологий для выращивания сельскохозяйственных культур.
- Вместе с тем в вышеупомянутом постановлении лидера страны от 22 февраля 2019 года определено возложить на Государственный комитет Республики Узбекистан по лесному хозяйству (ныне - Агентство лесного хозяйства при Министерстве экологии, охраны окружающей среды и изменения климата РУз) следующие дополнительные функции:
- реализация мер по предотвращению опустынивания, лесовос-



становлению и защитному лесоразведению в республике; - выполнение Узбекистаном международных обязательств по борьбе с опустыниванием и засухой;

- обеспечение эффективного взаимодействия с международными и региональными организациями по вопросам борьбы с опустыниванием и засухой;

- координация работы министерств, ведомств и органов исполнительной власти на местах, участвующих в разработке и осуществлении программ и проектов по борьбе с опустыниванием и засухой в Узбекистане.

В свою очередь организация мониторинга «Для каждого гражданина - одно дерево» и его пропаганда способствуют эффективной реализации общенационального проекта «Яшил макон».

Особое значение придается строительству вертикальных колодцев и внедрению водосберегающих технологий орошения на открытых пастбищах, расположенных на большом расстоянии от полевой воды, а также на площадях с неблагоприятными ландшафтными условиями. Ведь таким образом экономится в среднем семь миллиардов кубометров водных ресурсов в год. Так, благодаря государственной поддержке в стране проводятся соответствующие агротехнические мероприятия, которые внедряются сегодня на площади около миллиона гектаров.

Опустынивание и деградация земель в большей степени вызваны действиями человека, нежели естественными причинами. Недавно были продемонстрированы кадры о процессе высадки саженцев в пустыне Гоби - одной из крупнейших пустынь мира, расположенной на территории Китая и Монголии.

Как стало известно, китайцы используют метод, применяемый и в пустыне Аралкум. Только его новизна и оригинальность заключаются в том, что сначала в специальной лаборатории были отобраны саженцы, способные расти даже в суровых условиях пустыни. Ведь прорастание и всхожесть каждого саженца при посадке в этих целях особо важны и значимы.

Рустам Бойтура.

ХРОНИКА ОЛИМПИАДЫ



Тимур Низаев. «Правда Востока».

Из 90 атлетов спортивной делегации Узбекистана больше половины уже завершили выступления на Олимпийских играх в Париже (Франция).

«Правда Востока» довольно подробно сообщала о сборной по дзюдо, которая пока стала единственной, внесшей в общий медальный зачет награды - золотую и две бронзовые. А каких результатов добились наши юноши и девушки в других видах спорта, турниры по которым уже финишировали?

ФУТБОЛ. Самое большое разочарование болельщиков. Завышенными оказались ожидания. Молодежная сборная действительно совершила качественный прорыв: впервые пробилась на Всемирный олимпийский форум четырехлетия. Вписала новую страницу в историю развития отечественного футбола. Главный тренер Тимур Кападзе после отборочных баталий не раз заявлял, что завоевание олимпийской лицензии - лишь промежуточный этап, его дружина готова на большее и намерена стать призером на Играх-2024. Увы, в подгруппе «молодежка» уступила соперникам из Испании и Египта, вынужденно сыграв с представителями Доминиканской Республики. Футболисты, будучи одними из фаворитов на Олимпиаде, записали на свой счет единственный балл и досрочно покинули Францию.

ВЕЛОСПОРТ. За успешные выступления сборной Узбекистана на квалификационных командных турнирах нашим велогонщикам были предоставлены четыре лицензии. Тренерский штаб уже сам должен был определить имена тех, кто непосредственно получит олимпийские путевки. Вне конкуренции оказалась опытная Ольга Забелинская, которая по возрасту оказалась самой старшей в нашей

спортивной делегации - ей 44 года. Для нее нынешняя Олимпиада уже четвертая в карьере. Перечислять множество титулов, званий, количество наград не станем. Ольге предоставили возможность выступить в двух видах программы: в гонке на время и групповом заезде. Правы ли оказались наставники - судите сами: Ольга заняла соответственно 23-е место и 51-е.

Долго раздумывали, а кто еще поедет в Париж. Остановились на кандидатуре 22-летнего Дмитрия Бочарова. Однако буквально перед стартом его заменили на еще более молодого Никиту Цветкова. Вновь тренеры ткнули пальцем в небо: 19-летний парень не смог завершить шоссейную гонку на дистанции свыше 270 км. В группе из 93 участниц четвертый лицензиат - Янина Кускова сумела выдержать гонку на 158 км, но финишировала только 70-й.

АКАДЕМИЧЕСКАЯ ГРЕБЛЯ. Надеялись на новобранца Анну Пракать, которая на прошлых Играх в Японии завоевала «серебро». В команде республики с 2023-го. Успела стать чемпионом Азиатских игр. На парижском гребном канале пробилась в полуфинал. Но среди шести сильнейших ее не оказалось. В итоге заняла 11-е место.

Статистами в «академической» среде оказались Шахзод Нурматов и Собир Сафаралиев. После предварительных заездов этот тандем добился права опаривать места с 13-го по 17-е.

ПЛАВАНИЕ. Два олимпийца. Илья Сибирцев, тренировавшийся в спортивном клубе Университета Кентукки (США), в сборной республики с 2021 года. Под

руководством тренера Шерзода Иногамова установил три рекорда Узбекистана в плавании вольным стилем. Добившись высоких результатов на дистанции 800 метров, получил возможность от организаторов Олимпиады выступить еще и на 400 м. Ни в том ни в другом заплывах не преуспел. По приглашению Всемирной федерации водных видов спорта допущена была к участию в Олимпиаде Анастасия Зелинская, родом из Ташкентской области. Такие льготные квоты выдаются для популяризации плавания в той или иной стране. И Настя не смогла оказать достойную конкуренцию именитым спортсменкам.

СПОРТИВНАЯ ГИМНАСТИКА. Три лицензии. Самый опытный - 27-летний Расулжон Абдурахимов. Ученик ферганского тренера Равшанбека Мирзаева

Евгения Галкина. Дебютант, кажется, перерос еще до начала олимпийского турнира. Не смог сделать даже того, что умел. Оказался не в лучшей спортивной форме.

ФЕХТОВАНИЕ. Зайнаб Дайибекова - единственная представительница в этом аристократическом виде спорта. Уроженка Нукуса, в коллекции которой награды всех достоинств юношеских, юниорских первенств, чемпионатов континента и мира среди молодежи. На Олимпиаде в Токио переполошила признанных мастеров на турнире саблистов. Наша соотечественница пробилась в элитную восьмерку сильнейших на планете. В Париже Фортуна отвернулась от нее. Потерпела неудачу в первом же поединке.

СТРЕЛЬБА ИЗ ЛУКА. Среди первых, еще в ноябре прошлого года, на



ОКАЗАВШИЕСЯ В ТЕНИ



уже участвовал в Олимпийских играх. Добился права поехать в Париж, набрав достаточное количество рейтинговых очков на этапах розыгрыша Кубка мира, на одном из которых занял первое место. Отличился на Играх исламской солидарности в Конье (Турция), став серебряным и бронзовым призером. Стабильно выступил на чемпионате Азии в Ташкенте. Но этих достижений оказалось недостаточно, чтобы приблизиться к пьедесталу почета во Франции.

Еще один воспитанник Р. Мирзаева - Хабибулла Эргашев. Из шести видов упражнений спортивной гимнастики ему удалось достичь высоких показателей на снаряде конь-махи. Однако мастерство соперников оказалось выше. Не сумел пробиться в финал.

Не оправдались надежды и у ташкентца Абдуллы Азимова в многоборье. Ученик

квалификационном турнире в Таиланде Зиёдахон Абдусатторова добился путевки во Францию. Девушка из Маргилана в одночасье стала кумиром не только подруг в городе атласа, но и всей спортивной общности нашей страны. В этом технически сложном виде спорта Узбекистан впервые был представлен на Олимпиаде.

Еще одним автором сенсации в стрельбе из лука стал самаркандец Амирхон Содиков. Не только потому, что пробился на Олимпиаду. Его лицензия позволила соотечественникам также принять участие и в другом виде программы - миксте (командно-первенство).

Оба земляка не добились высоких мест, но то, что останутся в истории развития стрельбы из лука в нашей стране, - бесспорно. Следует учесть, что в отборочном олимпийском цикле Зиёдахон и

Амирхон с международных соревнований привезли на Родину с десятком медалей разных достоинств.

ЛЕГКАЯ АТЛЕТИКА. Весь стадион «Стад де Франс», вмещающий более 80 тысяч зрителей, в такт разбегу Сафины Садуллаевой из Сырдарьинской области громко хлопал в ладоши. И все ахнули, когда планка на высоте 198 сантиметров упала. Упущена возможность как минимум завоевать «бронзу», ведь в секторе для прыжков в высоту остались только три легкоатлетки.

Знающая и соперничающая публика собралась на главной арене Парижа. Сафину знают. Она единственная из наших поклонников королевы спорта, которую приглашают на легкоатлетическую «Бриллиантовую лигу». В этом турнире участвуют только избранные, дошедшие до больших высот. Наша землячка выступала в ранге чемпионки Азиатских игр с личным рекордом 197 см. Значила лучшей в континентальном рейтинге. На Играх в Токио, когда ей было 23 года, заняла шестое место. Теперь заняла седьмое только потому, что потратила больше попыток для покорения планки на высоте 195 см. С таким результатом завершили состязания еще четыре соперницы.

Конечно, большего ожидали от прыгуна в длину Анвара Анварова из Бухары. В этом полугодии во время европейского турне он четыре раза приземлялся за отметкой восемь метров. Личное достижение - 8 м 22 см. То ли выдохся, как говорят легкоатлеты, то ли дебютное волнение сказалось, но в финальную стадию не попал, завершив предварительный этап с результатом 7 м 77 см.

Болезненным оказался переходный период во взрослую легкую атлетику для 17-летней самаркандки Шарифы Давроновой, которая на первенстве мира в Колумбии лидировала среди двадцатилетних в секторе для тройных прыжков. Не преодолела заветный четырнадцатиметровый рубеж и выбыла из борьбы за награды.

Не смогла в полный голос спеть лебедью песню Екатерина Воронина, для которой нынешние старты в олимпийском многоборье стали третьими в карьере.

Единственный из наших легкоатлетов, выполнивший требуемый норматив, а не завоевавший путевку в Париж по рейтинговым очкам, - марафонец Шохрух Давлатов из Сурхандарьи. Это свидетельствует о том, что он может на равных соперничать



с элитой в данном виде королевы спорта. На дистанцию 42 км 195 метров Шохрух, почти четыре месяца тренировавшийся в Кении - стране чемпионов мира и Олимпийских игр, выйдет накануне торжественного закрытия Игр-2024.

Реклама

ПРИГЛАШЕНИЕ К УЧАСТИЮ В ТОРГАХ

Дата публикации: 1 августа 2024 года.

Номер и название кредита: 4146-UZB: «Реконструкция и строительство систем водоснабжения и канализации городов и районов Ташкентской области».

Номер и название контракта: TS-GS-08: «Закупка передвижных генераторов (7 штук), сварочных агрегатов» (6 штук).

Последний срок подачи предложений: 15.00 17 сентября 2024 года.

1. Республика Узбекистан получила финансирование от Азиатского банка развития (АБР) на покрытие стоимости **реконструкции и строительства систем водоснабжения и канализации городов и районов Ташкентской области** и намерена использовать часть средств этого финансирования для платежей по указанному выше контракту.

2. **Группа координации проектов (ГКП) АБР при АО «Узсувтаминот»** от имени АО «Тошкент вилояти сув таъминоти» (заказчик) приглашает правомочных участников торгов на поставку **передвижных генераторов (7 штук), сварочных агрегатов (6 штук)** (товары).

3. Покупатель намеревается использовать средства **Азиатского банка развития (АБР)** для приемлемых платежей по контракту, вытекающих из настоящего запроса котировок.

4. Чтобы пройти квалификацию, участники торгов должны иметь опыт работы в качестве производителя или уполномоченного поставщика товаров, указанных в настоящем запросе котировок, и в качестве доказательства, а также должны приложить документ об опыте работы в качестве поставщика по крайней мере в одном контракте за последние три года. Размер и характер аналогичны позициям, указанным в графике поставок настоящего контракта.

5. Для получения технического задания и ознакомления с запросом цен по контракту TS-GS-08: поставка **передвижных генераторов (7 штук), сварочных агрегатов (6 штук)** участникам торгов следует обращаться по адресу:

100164, г. Ташкент, Мирзо-Улугбекский р-н, ул. Дурмон йули, 3-5 (1-й этаж).

Группа координации проектов АБР.

Вниманию А. Эшбекова, директора ГКП АБР.

Телефон (+998 55) 503-60-15 (257).

Эл. почта: po.adb@uzsuv.uz

6. Форма коммерческого предложения с необходимыми документами может быть отправлена в электронном виде по факсу или электронной почте.

7. Последний срок подачи предложений - 15.00 17 сентября 2024 года.

ПРИГЛАШЕНИЕ К УЧАСТИЮ В ТОРГАХ

Дата публикации: 1 августа 2024 года.

Номер и название кредита: 4146-UZB: «Реконструкция и строительство систем водоснабжения и канализации городов и районов Ташкентской области».

Номер и название контракта: TS-GS-01: «Закупка специальных транспортных средств»:

лот 1. Аварийные машины (11 шт.) и самосвал (4 шт.);

лот 2. Вакуумная машина (12 шт.) и илососная машина (4 шт.).

Последний срок подачи заявок: 15.00 17 сентября 2024 года.

1. Республика Узбекистан получила финансирование от Азиатского банка развития (АБР) на покрытие стоимости **проекта по улучшению канализации Ташкентской области** и намерена направить часть средств от этого финансирования на платежи по указанному выше контракту. Тендер открыт для правомочных участников из стран - участников АБР.

2. **Группа координации проектов АБР (ГКП) АО «Узсувтаминот»** по запросу «Toshkent viloyati suv ta'minoti» (покупатель) приглашает правомочных участников торгов подать запечатанные предложения на поставку: **лот 1. Аварийные машины (11 шт.) и самосвал (4 шт.); лот 2. Вакуумная машина (12 шт.) и илососная машина (4 шт.)** (товар). Участникам торгов разрешается подавать свои предложения/заявки на один лот или любую комбинацию лотов.

3. **Открытые конкурсные торги будут проводиться в соответствии с одноэтапной процедурой АБР** и открыты для всех участников торгов из соответствующих стран, как описано в тендерной документации.

4. В этом тендере могут участвовать только правомочные участники торгов, обладающие ключевыми квалификационными требованиями, указанными в тендерной документации:

► минимальный среднегодовой оборот: а) лот 1 - 2 млн долларов США; б) лот 2 - 1 млн долларов США рассчитывается как общая сумма платежей, полученных участником тендера по контрактам, завершённым или исполняемым за последние три года (2021, 2022, 2023 гг.).

► успешное завершение в качестве основного поставщика в течение последних трех лет (2021, 2022, 2023 гг.) не менее одного контракта стоимостью каждый:

лот 1 - 1 млн долларов США;

лот 2 - 0,6 млн долларов США

по характеру и сложности аналогичны объёму поставки, описанному в разделе 6 (График поставки).

5. Для получения дополнительной информации и получения тендерной документации участникам торгов следует обращаться по адресу:

100164, г. Ташкент, Мирзо-Улугбекский р-н, ул. Дурмон йули, 3-5 (1-й этаж).

Группа координации проектов АБР.

Вниманию А. Эшбекова, директора ГКП АБР.

Телефон (+998 55) 503-60-15 (257).

Эл. почта: po.adb@uzsuv.uz

6. Чтобы приобрести тендерную документацию на английском языке, допущенные к участию в торгах участники должны написать на указанный выше адрес с запросом на получение тендерной документации по контракту **TS-GS-01: лот 1. Аварийные машины (11 шт.) и самосвал (4 шт.) и лот 2. Вакуумная машина (12 шт.) и илососная машина (4 шт.)** и оплатить невозвратную комиссию в размере **150 долларов США** или эквивалент в узбекских сумах по обменному курсу, опубликованному Центральным банком Республики Узбекистан на дату оплаты невозвратной комиссии, на указанный банковский счет:

Для перевода в долларах США

Расчетный счет: 2021 0840 9048 5173 8008.

SWIFT INIPUZ22.

Для перевода в узбекских сумах

Расчетный счет: 2021 0000 4048 5173 8005.

ИНН 301603197

МФО 00444

АИКБ «Irap yo'li».

100017, г. Ташкент, ул. Кадыри, 2.

Телефон / факс (+998 71) 140-78-03.

Телекс: 116607 YULIUZ.

Тендерная документация также может быть отправлена авиапочтой для доставки за границу за дополнительную плату в размере **150 долларов США** и наземной почтой или курьером для местной доставки в эквиваленте в узбекских сумах по обменному курсу, опубликованному Центральным банком Республики Узбекистан на дату оплаты, на расчетный ГКП АБР, указанный в пункте 6. Никакая ответственность не будет принята за потерю или несвоевременную доставку.

Подайте ваше предложение на адрес, указанный ниже, не позднее установленного срока - **15.00 17 сентября 2024 года** вместе с обеспечением тендерной заявки, как описано в тендерной документации:

Адрес: 100164, г. Ташкент, Мирзо-Улугбекский р-н, ул. Дурмон йули, 3-5 (1-й этаж).

Телефон (+998 55) 503-60-15 (257).

Эл. почта: po.adb@uzsuv.uz

Тендерные предложения будут вскрыты сразу после истечения последнего срока подачи заявок в присутствии представителей участников торгов, которые пожелают присутствовать.

ГУ «Редакции газет «Янги Ўзбекистон» и «Правда Востока»

УЧРЕДИТЕЛЬ:

Кабинет Министров Республики Узбекистан

Главный редактор: Салим ДОНИЁРОВ

Канцелярия: 71-233-70-98

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.

За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку. Ответственность за качество печати газеты несет ООО «Kolorpak».

Отдел рекламы: 71-233-70-98

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати и информации Республики Узбекистан. Рег. № 0005 от 17.09.2009 г.

Индекс - 178, Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п.л. Тираж 1129. Заказ 2654. Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Цена договорная.

Газета отпечатана в типографии ООО «Kolorpak».

Адрес предприятия: Узбекистан, 100060, Ташкент, ул. Янгишахр, дом 1А.

Дежурный редактор: А. Боровикова
Корректор: И. Ярулина
Дизайнер: А. Ковтунов

НАШ АДРЕС: 100060, г. Ташкент, ул. Шахрисабзская, 85.

Приемная: тел. 71-233-56-33. E-mail: info@pv.uz

Адрес в интернете: www.yuz.uz Сайт: 71-233-05-18.



ISSN 2010-6963

Время итага - 22:10
Время подписи - 22:50

12 34 5 6